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8A2ETA apare în flecare îl
ifioaaieite ţeatn Austro-Uasaiia:
Pe un an 2A cor., pe şase luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rll de Dumlneeă 4 eor. pe aa.
Futil Mânia ţi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir.
N*rli da Dumlneoa 8 fr. pa an.

Sa prenumeră la  toate ®fi- 
ciile poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Aooiamfiimtl mtn Braşov;
Admlnletraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe tre i luni 5 eor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
tre i luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sun t a se plăti înainte.

Nr. 4 Braşov, Sâmbătă 5 (18) Ianuarie 1908.

puţin prietinoasă ce i s’a făcut nou-1 tul camerei, 
lui Ban. Acesta insă se vede că în

Primirea noului Ban în Agram.

N’are noroc guvernul Wekerle cu 
măsurile sale pentru rezolvarea ce- 
stiunei croate. După ce a făcut fiasco 
m  combinaţia Rakodczay, dela care a 
aşteptat să pună iarăşi in picioare 
majoritatea unioniştilor, guvernul un
guresc şi-a încercat norocul cu fiul 
fostului Ban, baronul Rauch despre 
care se zice că este un bărbat foarte 
energic. Numirea noului Ban şi pre
gătirile lui de-a lua frânele guvernu
lui croat, au fost însoţite de-o tăcere 
generală în Croaţia. Se credea că br. 
Rauch va avea o poziţie mai favo
rabilă decât a fost aceea a lui Ra
kodczay, care ajunsese a fi urgisit 
de toţi.

Ce-i drept noului Ban i-a succes 
iute eeea-ce n’a putut pune la 
eale antecesorul său, numit numai 
înainte c’o jumătate de an. Br. Rauch 
a ocupat fără amânare cele trei pos
turi de şefi de secţiune în guvernul 
eroat, precum şi toate posturile de 
eomiţi supremi, pentre cari posturi 
Rakodczay n’a putut găsi pe nimeni. 
Toate erau pregătite cu băgare mare 
de samă în înţelegere cu guvernul 
din Pesta. Rauch stabilise şi p̂ro
gramul şi dăduse de ştire, că e firm 
hotărât să împlinească misiunea ce 
i-a dat’o regele numindu-1 Ban. Când 
şi-a făcut însă Miercurea trecută in
trarea sa în Agram, noul Ban a ră
mas foarte surprins, văzând că po- 
poraţiunea deodată părăseşte ori-c& 
rezervă.

S’au petrecut scene aproape ne 
mai pomenite în Agram. Trăsura în 
care se afla baronul Rauch a fost 
bombardată de mulţime cu pietrii şi 
cu ouă clocite. Semn ce nu se poate 
mai vădit, că opiniunea publică din 
Croaţia nn-1 consideră p! Rauch cu 
nimic mai buh decât pe Rakodczay, 
adecă drept unealtă a guvernului 
ungar.

încă nu s’a aşezat marea irita- 
ţiune ce a produs o in Agram primirea

adevăr nu e omul care să se sparie 
prea tare de astfel de demonstraţiuni. 
El crede în steaua lui şi vrea să-şi 
încerce norocul. Alaltăeri a primit pe 
reprezentanţii autorităţilor civile şi 
militare. Cu aceasta ocaziune a de
sfăşurat în linii generale programul 
său. A zis şi el ca Rakodczay, că în 
ce priveşte cestiunea limbei croate 
la căile ferate, ea va fi regulată de 
deputaţiunile regnicolare în aşa mod 
ca să nu fie nici învingători nici în
vinşi. A voi bit de îmbunătăţirea sa
lariilor funcţionarilor, de reforma elec
torală pentrn Croaţia şi a atins şi 
necesitatea unei revizuiri a pactului 
dela 1868. încolo a declarat că adoptă 
şi susţine şi el programul ce Pa de
sfăşurat Rakodczay, pe care nu vrea 
sâ-1 desavueze.

E însă foarte uşor cu putinţă, ca, 
mai ales în ce priveşte fatala prag
matică de serviciu pentru impiegaţii 
dela drumurile de fier, să fie în cea 
mai mare rătăcire şi baronul Rauch, 
când crede, că îi va succede a face pe 
Croaţi să se împace cu ea în vre-un 
chip oare-care. Prea multe s ’au pe
trecut de doi ani încoace între Croaţi 
şi UDguri şi prea afunzi rădăcini & 
prins mişcarea naţională în Croaţia 
în scopul de a se scutura în defini
tiv de jugul limbei maghiare şi la 
drumurile de fer, ca să se mai poată 
împăca cu vre un paliativ în cestiu
nea pragmaticei de serviciu. Ei cer 
scurt şi limpede, cum au cerut neîn
trerupt până acuma delegaţii croaţi 
din dieta ungară, ca să se retragă şi 
să se delăture acea lege atât i e  vă
tămătoare pentru dreptul de limbă 
al Croaţilor.

Guvernul Wekerle-Kossuth va fi 
constrâns să facă Croaţilor acea
sta concesiune dacă voeştesâ se îm
pace cn ei, chiar cu rizicul de-a sgu- 
dui puţin ideia de stat ce li-s’a băgat 
în cap. Expedientul, ce-1 caută acuma 
în încercarea de a revizui regulamen-

e iarăşi numai un pa
liativ care nu va duce la scop. Ces
tiunea croată nu se poate rezolva 
delât ori cu nimicirea opoziţiei naţio
nale din regatul triunit, pentru care 
guvernul ungar e prea slab, ori cu o 
revizuire cinstită a pactului ungaro- 
croat, care să mulţămească postula
tele naţionale de limbă croate. Ori ce 
altă modalitate se va sfârşi cu de- 
sastru

Iarăşi chestia reformei electorale, in
răspunsul ce l-a dat în şedinţa de alaltă
ieri a dietei interpelaţiei dep. socialist Me- 
zdffy în chestia votului universal, ministrul 
Andrassy a declarat că în luna Martie 
sau Aprilie speră, că va prezenta camerei 
această reformă. Despre conţinutul refor
mei deocamdată nu poate da desluşiri.

Interpelaţia în chestia Pănade. in şe
dinţa de alaltăeri a dietei şi-a anunţat, 
precum ştim, dep. Dr. Maniu, interpelaţia 
în chestia măcelului dela Pănade. Fiind 
însă timpul înaintat, dl Maniu şi-a amânat 
desvoltarea interpelaţiei pe şedinţa de 
mâne, Sâmbătă.

La aniversarea ziarului nostru.
„Conservatorul“, în numărul său 

dela 3 Ianuarie v., vorbind de ani
versarea ziarului nostru ne adresează 
călduroase şi frăţeşti urări. Confratele 
nostru scrie:

»Cel mai vechiu ziar politic româ
nesc, »Gazeta Transilvaniei«, a împlinit eri 
70 de ani de existenţă. Este un eveniment 
acesta, care dovedeşte mult, care în istoria 
desvoltărei politice şi culturale a poporului 
românesc de peste munţi însemnează cele 
mai luminoase pagini«.

»In cursul îndelungat al celor 70 de 
ani Împliniţi, s’au strâns în jurul »Gazetei« 
cei mai valoroşi conducători politici ai 
neamului nostru şi, pătrunşi de cel mal 
înalt şi însufleţit patriotism, au ţinut pu
rurea vie flacăra sentimentului naţional, 
care a încălzit inimele eroilor dela 1848, 
cari la glasul redeşteptării din somnul se
cular, au alergat pe Câmpia Libertăţei, ru
pând lanţurile iobăgiei«.

»Câte suferinţe n’au îndurat redac- 
torii acestei foi româneşti, în cursul ani-

lor şapte-zeci ! Ei au scris pentru lumina
rea poporului şi pentru trezirea lui la o 
viaţă mai deamnă, fiind totdeauna urmă
riţi de controlul vrăjmaş al procurorilor 
unguri...«

»Acum, când timpurile grele cu vi
jeliile trecutului n’au fost în stare să des- \  
rădăcineze falnicul ştejar, împlinind lungul ' 
şir de şapte-zeci de ani neînfrântul ziar 
românesc şi ajungând zile mai bune, — 
nu putem decât să-i trimitem urările noar 
stre călduroase ca să se bucure pe deplin, 
serbându-şi frumosul jubileu, în dulcea a- 
mintire a suferinţelor îndurate pe calea 
spinoasă, ce singură duce neamul la mân
tuire«.

„Iî Indépendance Roumaine“ i 
act de aniversarea ziarului nostru 
prin următoarele cuvinte calde de 
confraternitate:

»Valorosul nostru confrate de din
colo de munţi, » Gazeta Transilvanieiu îşi 
serbează a 70-a aniversare dela înfiinţa
rea sa«.

»0 existenţă aşa de îndelungată tre- 
bue să resuscite cu atât mai mult adnti- 
raţiunea noastră, cu cât ea s’a desfăşurat 
într’o ţară, unde obstacole supraomeneşti 
au trebuit să fie învinse. Câtă muncă, câtă 
perseveranţă nu representă aceşti şapte
zeci de ani de apariţiune continuă!

>In mânia tuturor dificultăţilor, »Ga
zeta Transilvaniei«, conştie de misiunea şi 
datoria sa a perseverat în nizuinţa sa do 
a susţinea totdeauna în primul rând cadza 
română dincolo de munţi. Existenţa aces
tui ziar este un preţios exemplu nu nu
mai pentru conaţionalii noştri din Unga
ria, ci şi pentru Românii din regat.«

»C’un viu entuziasm venim a-i adresa 
toate felicitările noastre şi a-i dori să a- 
pară încă lung timp !«

0 nonă orientare în cele economici
Ocupaţinnile oamenilor noştri acasă în patrie 

şi na peste Ocean.
III.

Ce facem cu vastele avuţii adu
nate de secoli în codrii noştri secu
lari dela munte, cari sunt mare parte 
încă neatinşi de săcure, şi cari nu 
câştigă, dar perd din valoare pe an 
ce trece prin îmbătrânirea lemnnlui

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

(Fine.)

Ajunge la Budapesta. E 21 Mai. Ocu
parea Budei. Muzici, cântece patriotice — 

^tinerimea încununează mormintele celor 
morţi la 48. Paşii lui Trauttmann să în
dreaptă în spie o clădire mare, în mijlo
cul curţii, un monument. E »monumentul 
iui Hentzi, căzut apărând cetatea lui în
credinţată de împăratul.

»Nici o floare nu împodobeşte fru
mosul monument, nici o mână n’a cutezat 

M  încununeze«. Cu toate că, şi el a murit 
îa 21 Mai.

Ce ruşine !
Şi dincolo? Ce sfidare — ce îngenun- 

chiare 1
Trauttmann pleacă îndărăt la Ame

rica scârbit, şi nu să reîntoarce decât peste 
un an la nunta nepoatei sale.

Guvernul Coaliţiei şb-a faeut întraceea 
«ulcuşul, culcuş cald—principiile sau spul
berat ca şi pleava, şi nu rămâne decât 
taca bugetară, vacă frumoasă, mare şi 
grasă.

E sărbătoare, regele Ungariei ser
bează 40 de ani dela încoronare.

E jubileu, constituţia cinstită din milă 
regală, îşi seceră recolta după 40 de ani. 
E partea cea mai frumoasă din roman — 
sunt pagini pline de durere, un sentiment 
profund, răscoleşte tainele sufletului, sen
timent de resemnare—e decepţiunea, rece 
tânguitoare—plânsul celor 40 de ani per- 
duţi în avântul realisărei unei utopii... e 
mormântul unui suflet prea bun, care nu 
şi-a cunoscut, oamenii.

Scena Tedeului din biserica lui Matia 
e redată atât de sugestiv, încât pare că 
toată tendinţa romanului a voit s’o încă
tuşeze In câteva şire. »Episcopul care ce
lebrase serviciul divin în biserica rece şi 
pe jumătate goală, dădea învăţături de 
drept public şi adtnonieri, moralizătoare, 
bătrânului rege. Şi regele era destul de 
îndurător ca să le asculte. Dar prinţul, 
care stătea îndărătul lui, reprezentantul 
viitorului, nu le trecu cu vederea.

»Nici un cuvânt nu-i adresă înaltei feţe 
bisericeşti, care în locul acesta să făcuse 
interpretul unor sentimente şi dorinţe, 
destul de bine cunoscute. Un ceas mai 
târziu Archiducele-moştenitor nu mai era 
în capitala Ungariei«.

Iar seara, seara după ce să sfârşiseră 
primirile oficioase, când regele să retrase 
în apartamentele sale private, şi deschise 
fereastra să’şi vază a doua capitală în 
haină de sărbătoare, drept mulţumită pen
tru mila, pentru nemăsurata milă—ce de

cepţie! Nimic — nimic — ba da, un palat 
faţă » în faţă cu castelul regal, dincolo de 
Dunăre, jos în Pesta — strălucea într’o 
mare de lumină.

»Ce edificiu e acolo? Al cui e«9, în
trebă regele pe servitorul.

f  »E palatul cel nou al societăţii Gras- 
ham, Majestate. Ministrul de comerciu lo
cuieşte acolo!«

»Domnul Francisk Kossuth?«
»Da Majestate,... astăzi a devenit ex

celenţă şi stăpânul casei a luminat în onoa
rea lui«.

Surprins privi regele pe vorbitor. 
»Aşa va f i . . .  aerul de seară e rece — 
foarte rece«.

Şi regele cade pe gânduri şl-i trec 
prin minte toate peripeţiile de la 67 până I 
astăzi,«., le-a dat tot, tot — i-a făcut tari şi 
mari cum n’au fost uici odată — a uitat 
tot trecutul, pe rebelul Kossuth a permis 
să-i îngroape în pământul patriei, pe re
belii împotriva strămoşilor săi i-a iertat, 
Rakoczy i-e acasă. — Le-a dat mai mult 
decât au visat vre-odată şi nu, nu — nu 
pot fi săturaţi. Acum abia vede el ţinta 
celor dela Czinkota — acum abia înţelege 
sfârşitul dărniciei prea mari.

Bismarck a zis odată: »Când împă
ratul Austriei îşi încalecă calul — toate 
popoarele îl urmează«.

Oare când îşi încalecă împăratul car 
Iul ? E refrenul tânguios al romanului.

Trauttmann îşi cunună nepoata şi-apoi 
pleacă, poate pe veci — la America. — 
Văzuse şi înţelese destul.

♦
Valoarea cărţii acesteia e indiscuta

bilă — poate că de multe-ori autorul 
să pierde în subtilităţi politice prea 
mari, in probleme economice prea dog
matice — locul lor ar fi poate mai po
trivit într’un tractat economico-politic, de
cât într’un roman. Canavaua însăşi a ro
manului, fiind prea rar şi accidental ţesută, 
cu toate acestea, paginele politice aşa in
tim descrise, aşa sugestiv, pline de convin
geri adânci şi neclintite puse în serviciul 
renaşterii unui popor — ridică valoarea 
romanului la o adevărată operă de artă.

De Bonald zice într’un loc: »Dela 
Evanghelii şi până la contractul social — 
sunt cărţile, cari au făcut revoluţiile«. 
Părerea aceasta astăzi, bine înţeles că nu 
rezistă unei critici. Interpretaţia mate
rialistă a istoriei a ciontit de-abinele va
loarea tezei. Revoluţiile pornesc din 
viaţă şi nu din cărţi. Cu toate aceste 
cărţile sincere au calitatea de a deschide 
ochii, de a lumina. — Romanul politic, îna
inte de toate, are calitatea de a pregăti te
renul pe care vor putea prinde rădăcini re
formele, şi aicea zace greutatea unei ast-
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apt de tăiere ? Nici-odată preţul nu 
a fost mai urcat şi lemnul nu a fost 
mai căutat. Singuri codrii aceştia se
culari de brad şi molitf,ce se află în 
stăpânirea poporului nostru, se pot 
evalua la una sută milioane de co
roane. Şi câtă lume n’ar putea găsi 
ocupaţiune şi câştig acasă prin pu
nerea în esploatare şi valorizarea lor, 
şi ce venituri n'ar fi în satele noastre 
mari şi mici de munte? Câte indus
trii primare şi secundare (accesorii) 
nu s’ar putea înfiinţa în urma lor? 
Dar de unde capitaluri mari necesare 
la punerea lor în esploatare şi va
loare?

Un cas recent, falimentul firmei 
esploatatoare de păduri Steiner din 
Budapesta, a dat la iveală, că acel 
Ovreu a început afacerile de esploa- 
tări mari de păduri c’un capital pro
priu oe 18,000 — optsprezece mii de 
coroane şi le-a tot întins mereu în 
diferite regiuni şi ţâri, dând un fali
ment de b milioane coroane, din care 
3 milioane afectate în România la pă
durile dela Com&neşti ale prinţului 
Ghica. Ei bine, tot creditorii săi iau 
sărit în ajutor în Jena momentană* şi 
l’au scăpat de încurcătură şi închi
soare pentru a nu-şi perde paralele 
angajate.

Dar nu vom lua de eşemplu şi 
model operaţiunile lui Steiner, estinse 
peste 5—6 regiuni şi ţări diferite, ci 
unele mai simple şi mai cumpătate, 
ca să fie şi controlul mai uşor şi la 
îndemâna capitalistului. Oare ar fi aşa 
greu ori imposibil, ca 2—3—4 bănci 
româneşti dintr’o regiune oarecare, 
unite într’un consorţiu, să ia asupra 
lor punerea în valoare şi esploatare a 
pădurilor comunale şi particulare din 
apropiere? Ca ele să formeze socie
tăţi esploatatoare româneşti cu capi
taluri româneşti şi străine, dar unde 
întreg personalul dirigent şi technic, 
ea şi muncitorii diferiţi să fie toţi Ro
mâni ? Director, cassier, comptabil, 
şefi de echipe, mecanici, tăietori, cio
plitori etc. sâ fie toţi Români şi să 
fie asiguraţi pe zeci de ani înainte ! 
Ce plasare mai bună a banilor bănci
lor noastre ar fi decât aceia, deschi
derea de nouă drumuri pentru scosul 
lemnelor din locuri încă neumblate 
ori facerea unor scocuri pentru sco- 

, |T*rârea lemnelor din munte! Aceşt 
băni româneşti se plătesc tot dela 
Români şi in folosul economiei naţio
nale. Aceasta ar fi mai de preferat 
decât a le da bani ca să plece cu ei 
la America, ipotecându-şi casa şi mo- 
şioâra, de unde apoi să fie întorşi 
înapoi din diferite motive ori espul- 
saţi.

Aci i-ar putea vedea şi controla 
şi cel ce dă bani şi cel ce-i primeşte.
fél de scrieri. Supt şi astfel de romane po
litice cari n’au nici o tendinţă vitală, au 
ehiar şi Maghiarii unul: »Az uj Zrinyids« 
de Coloman Mikszáth. —• Dar ele decad în 
bon moţuri în glume, în simple fotografii, 
frumoase dar fără viaţă. »GŐtzendámme- 
rung« (Amurgul idolilor) are o basă, un 
principiu pe care se ridică — nu patima 
împotriva unui popor, nu ura împotriva 
naţlunei maghiare i-a pus peana în mână
— ci ura şi patima împotriva acelei elice, 
care sfidează ori ce sentiment de dreptate, 
care şi-a înscris pe steag fraza patriotică 
şi buzunarul, care calcă în picioare de
opotrivă atât pe connaţionalul său, cât şi 
pe celelalte naţiuni.

In Budapesta i-a răsărit soarele lui 
Ţrauttmann printr’o curioasă coincidenţă 
în dreptul palatului Grasham; în Viena de- 
aşupra lui Belvedere (palatul arhiducelui 
moştenitor). — Corupţionism pe de-oparte
— speranţa unei san&ri cinstite şi drepte 
pe de altă%— Răspândirea acestei convin
geri e scopul romanului acestuia — şi câ
ştigarea simpatiilor celor rău informaţi şi 
tendenţios minţiţi pentru popoarele şi stra
turile sociale desmoştenite. — Revoluţie 
nü poate face o carte — dar spune ade
vărul poate — şi adevărul îndulcit prin 
speranţa viitorului spus pe înţelesul tutu
rora face din opul acesta o operă politică- 
literară, de prima ordine.

* mP

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

A doua zi după începerea esploatârei 
şi debitarea lemnului vine de sine ca
pitalul şi creditul în contul mărfei 
debitate neîntrerupt an de an până 
ce se sfârşeşte esploatarea, şi apoi 
ar începe la alte sate vecine.

Afară de cazul de mai sus fe- 
dem cum în România cârciumarii şi 
băcanii greci şi bulgari, brutarii greci 
şi albanesi, îndată ce au adunat din 
micul comerciu câte-va parale, 3—4 
mii de lei, se avântau in esploatarea 
de păduri şi luarea în arenzi de moşii 
mari de zeci şi sute de mii şi făceau 
operaţiuni anuale de zeei şi sute de mii. 
îndată ce moşia era luată în arândâ, şi 
găsian credit deschis la bancheri par
ticulari şi la creditele statului, în con
tul recoltei viitoare şi cu ele făceau 
esploataţiunea de peste an. Graţie spi
ritului lor de întreprindere multe mo
şii mari şi domenii întinse de zecimi 
de mii de pogoane au trecut din mâna 
boierilor români, umblaţi prin şcolile 
înalte ale apusului, în mâna Grecilor, 
Albanezilor şi Bulgarilor fără de nici 
o cultură, cari abia ştian să iscălească, 
şi după ei multe milioane de lei au 
trecut peste Dunăre pentru scopuri 
culturale şi naţionale greceşti.

Evident că mai este de trăit şi 
de făcut mult acasă!

han  de pe Kăoarea.

Revizuirea regulamentului camerei.
De câteva zile e pusă la ordinea zi

lei atât în cercurile parlamentare cât şi în 
coloanele pressei revizuirea regulamentu
lui camerei, — semn că se apropie timpul re
formei electorale.

In şedinţa de alaltăeri a dietei a in
terpelat disidentul Farkashăzy în chestia 
revizuirei regulamentului camerei, adresând 
guvernului şi coaliţiei aspre atacuri, lnter- 
pelantul constată mai întâiu că motivele, 
cari ar necesita revizuirea proiectată, n’au 
nici o bază reală, deoarece actualul regu
lament oferă destulă garanţie pentru mer
sul regulat al desbaterilor camerei. Ca do
vadă înşiră votarea evotei, a transacţiunei, 
combaterea cu succes a obstrucţiei Croaţi
lor (Dep. Brediceanu : N’am făcut obstruc
ţie). Pace apoi imputări majorităţii de azi, 
care pe timpul eând se bătea cu scaunele 
în dietă, altfel vorbia despre revizuirea re
gulamentului. Impută majorităţii, că revi
zuirea regulamentului precum şi alte pro
iecte le-au negat în trecut, iar ía urmă to
tuşi au ajuns înaintea camerei. Aşa va fi 
şi cu chestiile militare. Cere în fine lămu
riri dela prim-ministrul Wekerle aşupra 
celor ee se scriu prin ziare eu privire la 
revizuirea regulamentului camerei.

Ministrul Wekerle, luând cuvântul, 
protestează înainte de toate contra impu
tării, că revizuirea regulamentului are să 
servească pentru a rezolva cu ajutorul 
lui chestiile militare. Nimeni nu se cugetă 
la restrângerea libertăţii cuvântului sau la 
introducerea cloturei. Proiectul reformei 
regulamentului camerei se va publica de 
altfel în timpul cel mai apropiat. Eveni
mentele trecutului celui mai récent au do
vedit, că reforma regulamentului camerei 
este necesară, dacă nu voim să periclităm 
reputaţiunea noastră naţională şi dacă nu 
voim să ne cufundăm în mocirla neactivi- 
tăţii. Deoarece revizuirea' este o chestiune 
internă a camerei, guvernul n’a voit să 
ia iniţiativa, ci s’a adresat preşedintelui 
Justh, care a întreprins paşi, ca revizui
rea să se facă unanim cu ascultarea păre
rilor tuturor partidelor. Proiectul reformei 
electorale se va desbate fără îndoială deja 
pe baza noului regulament al camerei.

Răspunsul lui Wekerle a fost luat la 
cunoştinţă cu mare majoritate. Contra au 
votat naţionaliştii şi disidenţii.

»
In chestia revizuirei regulamenttilui 

camerei a avut loc alaltăeri o consfătuire 
la preşedintele camerei Justh. La această 
conferenţă au luat parte Wekerle, An- 
drássy, Apponyj, Kossuth, Günther, Da
rányi, Hadik, Nagy Ferenez, Szeli, Ugrón, 
Hoifey, Holló, Zichy Aladár şi Návay. Con- 
ferenţa a avut caracter confidenţial. Se 
zice că cei prezenţi au ajuns ia o deplină 
înţelegere. Textul proiectului, care constă 
din un singur paragraf, este deja stabilit.

Pe eri după amiazi a fost convocată 
de Justh o nouă conferinţă, la care au 
participat bărbaţii de încredere ai tuturor 
partidelor coaliţiei. Reprezentanţii coaliţiei 
au enunţat unanim, că primesc proiec* 
tul de r évimére.

Viaţa la Bucureşti.
— 3 Ianuarie, 1908.

Uşurând atmosfera politică în preaj
ma sărbătorilor, legea tocmelilor agricole 
a trecut cu bine prin cele două Camere, 
împreună cu imaşurile sale. A trecut pe 
urmă pe alocuri ciuntită, pe alocuri ame
liorată si legea judecătoriilor de pace, în
soţită de strigătele de protestare ale avo
caţilor, cari nu s’au isprăvit încă. In con
gresul lor ţinut, când la Focşani, când la 
Bucureşti, s’a cerut înlăturarea unor dis
poziţii jignitoare pentru prestigiul şi in
dependenţa >apărătorului«. S’a ajuns şi la 
idei a grevei.

Că n’ar fi rău...
Şi ca să se dovedească, că sunt drepte 

şi legitime pretenţiunile apărătorilor s’a 
început cu Giurgiu, unde s’a şi declarat 
greva.

S’a cerut şi retragerea guvernului, 
dar guvernul încă nu s’a hotărât...

*
De multe-ori e mai greu să aplici o 

lege, adică s’o aduci în stare să’şi dea 
roadele ei bune, la cari s’a gândit legiui
torul, decât să formulezi punctele ş spi
ritul ei.

Aplicarea nouei legi a tocmelilor a- 
gricole atârnă în prima linie de consiliul 
superior al agriculturei, şi de inspectorii 
agricoli de judeţe.

In consiliul superior al agriculturei 
au intrat bărbaţi, cari se impun prin mul
tele garanţii ce le oferă; bărbaţi ca domnii 
Theodor Rosetti, Barbu Ştirbei, P. Poni, 
Bagdat. Primii doi sunt conservatori, aşa 
că acest consiliu superior nu are un ca
racter politic şi el nu va putea fi expus 
atacurilor, nici unuia dintre partide, având 
reprezentanţi şi dintr’o parte şi din alta.

In rândurile partidului conservator 
insă se Simt voci de nemulţumire împo
triva celor doi membrii ai partidului, cari 
au primit să lucreze la executarea unei 
legi, împotriva căreia partidul conservator 
a propus proectul său, al şefului său. Dar 
şeful nu zice nimic.

Şi pentru ce s’ar opune dacă odată 
a primit să trateze cu guvernul când le
gile au fost discutate în Parlament.

*
Ministrul de războiu va prezenta după 

sărbători Camerelor un proecfc de lege 
pentru reorganizarea armatei. Ca puncte 
însemnate în acest proect ar fi reducerea 
termenului de serviciu la doi ani, desfiin
ţarea trupei cu schimbul şi interzicerea 
de a mai da vara soldaţi pentru munca 
marilor proprietăţi.

*
învăţătorii de sat sau întrunit în zilele 

de 28, 29 şi 30 Decemvrie la Craiova în 
al patrulea congres ai lor.

S’a vorbit de nevoile şcoalei, mari şi 
multe la ţara, de necesitatea unei reforme 
largi şi îndelung studiate a acestui învă
ţământ; de trebuinţa unor sacrificii mari 
pentru ridicarea intelectuală şi morală a 
ţărănimii, clase care prin munca şi jert
fele sale este chemată să pregătească vii
torul adevărat al ţării.

Pentru acest sfârşit statul ar trebui 
să înfiinţeze cât mai îngrabâ încă vre-o
4—5000 de şcoli şi să’şi recruteze încă cel 
puţin atâţia învăţători plătiţi, se înţelege, 
mai omeneşte decât în timpul de faţă.

Din părerile împărţite ale vorbitori
lor a rezultat necesitatea activităţii învă
ţătorului în afară de şcoală, mai cu seamă 
acum eând pe lângă ştiinţa de carte sunt 
tot atât de grabnic trebuitoare cunoştin
ţele de economie împreună cu acelea ne
cesare în viaţa de toate zilele a ţăranului.

La acest congres au fost invitaţi şi 
învăţătorii români din afară de Regat — 
şi din Bucovina şi-a şi anunţat la vreme 
participarea, o delegaţie de învăţători, care 
nu se ştie dacă în adevăr a fost de faţă.

*
Pe o vreme liniştită au trecut cele 

trei zile din Crăciunul Bucureştilor, cu vi
zite, cu mese, cu daruri, cu plimbări, cu 
teatru, serate, pom de Crăciun, cu lăutari, 
cu gramofoane, cu flaşneta, eu armonica 
şi cu colindul şi pe cât de lung era şi
rul trăsurilor cari treceau seara pe calea 
Victoriei, pe atât de larg era svonul cân
tecului şi colindatului afară spre margini. 
Dacă n’ar fi pomul de Crăciun şi cheltue- 
lile mai mari ca alte daţi, nu s’ar şti că 
lumea bogată serbează Naşterea Domnului, 
pe care poate că unii l’au uitat că s’a năs
cut copil sărman in iesle, spre a iubi şi 
pătimi pentru buni şi pentru răi.

Şi până la Anul nou ţin colindele (în 
Ardeal, după cum se ştie, numai in ajun) 
iar anul nou aduce mulţimea de obiceiuri ’

pe cari Românimea le are atât de de / 
bite dela un ioc la altul...

...Şi anul nou vine cu urări multe de 
fericire, de mulţumire, de noroc dela prie
tini şi rude, cu daruri (»bacşişuri«) pentru 
acei, de cari ne folosim în cursul anului; 
cu daruri pentru acei, ce aduc veştile în 
fiecare zi, pentru bătrâni şi tineri, veşti 
de întristare şi de bucurie şi din când üi 
când câte o scrisorică de dragoste, pe care 
»hoţul« de factor se invoieşte bucuros s’o 
ascundă sub preşul dela uşă, sau cine ştie 
în ce loc ascuns, ca să fie găsită numai do 
cineva... Şi să dărueşte din toată inima şî 
în toate părţile la anul nou, ca să de» 
D-zeu şi mai din belşug în cele 365 de 
zile, pe cari vrem să le trăim.

m.

Cronica din afară.
Crimele unei bande bulgare. La Constan- 

tinopol a sosit ştirea despre masacrul co
mis la 10 Ianuarie, de o bandă bulgarăţîa 
satul patriarhist Dragoclaresse (vilaetul Mo- 
nastir). Ancheta a constatat că banda » 
incendiat 5 case, 24 persoane au pierit în 
flăcări sau au fost asasinate.

Modificarea proectului anii-polonez. Com
promisul încheiat înainte de Crăciun între 
guvernul prusian şi partidele blocului cu 
privire la proectul anti-polonez, va fi mo
dificat în conferinţa de Luni. Modificările 
vor consta în aceea, că guvernul va ra- 
nunţa la exproprierea celor 9 cercuri pro
vinciale, rezervându-şi dreptul de aexpro- 
pria ţinuturi poloneze pe o întindere de
70.000 hectare în vestul Prusiei.

Cartea galbenă a Rusiei. Ministrul ru
sesc al afacerilor streine a publicat o carte 
galbenă asupra ultimelor tratative asupra 
oraşului Kwant-sen-si. Negocierile cu Ja
ponia asupra acestui oraş au fost foarte 
greoaie. In tratatul dela Portsmouth con- 
diţiunile nu erau bine fixate şi Japonia, 
care ar fi putut să obţie prin posesiunea 
acestui oraş controlul asupra întregei căi 
ferate, a făcut multe dificultăţi pentru a 
recunoaşte interesele Rusiei în acest oraş. 
Acum, după cum rezultă din cartea gal
benă, totul s’a aranjat: interesele Rusiei 
au fost salvgardate graţie unei indemni- 
zări de o jumătate milion ruble plătite Ja
poniei. Astfel nu va mai fi nici un motiv 
de neînţelegeri, cari ar fi putut reeşi din 
această chestiune destul de delicată.^

Ajunul Anului Nou — in Braşov.
(mp.) Sugestiunea e imboldul timpurilor 

noastre. Şj fără sugestiune nici nti să pot 
explica multele anomalii aie vremiurilor ©e 
trăim. O carte, un poet, o idee — astăzi e  
adorată şi Îndumnezeită, pentruca mâine 
entusiaştii de eri să nu să poată dumeri, 
cum de au admirat nişte cuvinte goale, 
pe un imbecil, o utopie.

O instituţiune astăzi e îmbrăţişată 
cu furia patimei, mâine ocolită, dată uită- 
rei, şi schimbările să întâmplă atât de re
pede, atât de pe neaşteptate, încât nici 
nu-ţi dau răgaz să le scrutezi cauzele, mo
tivele. Le punem toate în contul sugestiu- 
nei şi trecem mai departe.

Anul 1906, a fost pentru Braşov, un 
an de apatie. Anul 1907, anul succeselor.

In anul 1906, oriee încercare dedea 
faliment — în 1907, te miri de unde atât 
entusiasm şi interes! Vorbim, bine înţeles, 
de succesele vieţei soeiale, nu de cele po
litice—deşi nici acolo nu să poate contesta 
succesul— ne-a succes, să nu ne suceeadă 
nimic.

Teatrul înainte de toate a fost pen
tru 1907, punctul principal de atracţie —~ 
orice reprezentaţie găsea o sală ticsită de 
public — şi poate că o decepţie mai maré 
nu ne-a ajuns, decât*prin interzicerea re
prezentaţiei lui Z. hârsan. Ca lui avem 
să’i mulţumim în primul rând dragostea 
ce am prins pentru teatru, că el a fost 
centrul sugestiunei — e clar.

Rezultatul sugestiunei a fost şi suc
cesul serbărei din ajunul Anului Nou, ai 
cărei principal moment a fost reprezenta
ţia teatrală a diletanţilor în frunte cu 
harnicul A. Bănuim.

Să vorbeşti despre teatru de dile
tanţi, e un lucru foarte riscat. In oraşele, 
în cari artele înfloresc, reprezentaţiunile 
diletanţilor sunt numai amintite, semn de 
bunăvoinţă cuviincioasă, şi nimic mai mult:

Astăzi s’a pornit în apus o întreagă 
campanie împotriva diletantismului. El 
subminează arta adevărată, corupe gustul 
etc. etc. Foarte frumos. Dar la noi? La 
noi, unde arta adevărată o găseşti rar, rar 
de tot, ce gust să corupi? Nu, la noi di
letanţii au misiunea să pue basele unui 
început de gust. Misiune frumoasă, culţu-
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Fală. Misiunea diletanţilor e să împreti- 
xească publicul cu teatru, să-l obicinuiască 
eu scena şi în chipul acesta să uşureze 
munca acelora, cari cearcă, sau vor cerca 
să dea şi artă adevărată. Ce frumos esem- 
plu n’ar da Braşovul, dacă şi-ar constitui 
o trupă permanentă de diletanţi. Nu voesc 
să esagerez, nici vre-o comparaţie nu voesc 
să fac, ar fi ridicol — amintesc doar în 
treacăt că cea mai bună trupă teatrală din 
Rusia, care acum doi ani lăsase uimite 
toate centrele mari ale Europei, teatrul 
Stanislavsky din Moscova, a fost început 
de un grup serios de diletanţi. Diletanţii 
noştri puşi sub îngrijirea d-lui Bârsan şi 
a d-lui Bănuţiu ar ajunge în doi trei ani 
să dea representaţii de model. Reportoirul 
teatrului nostru s’ar schimba ca prin mi
nune — din neajutorat, şi neartistic, cum 
c astăzi, ar deveni mare şi ales. După cum 
o trupă de 2—3 artişti buni nu este în 
stare să-l joace pe Wilhelm Teii, aşa nici 
50 de artişti răi nu sunt în stare să-l 
joace. Jocul de ensemblu ar deveni ro- 
tunzit, unitar, — singuraticii diletanţi mai 
siguri în rolurile lor, jocul mult ar face 
să dispară timiditatea "naivă etc. etc.*

Representaţia teatrală din ajunul 
anului nou a fost rodul unei sârguinţe 
mari.

Comediile jucatdi
*Dragosteay din limba germană şi 

»|fiucinosul< de Şt. Velescu, sunt două 
piese, despre  ̂cari nu se poate zice multe. 
Ih piesa primă Dina, fata advocatului 
Cena, e la aparenţă cel puţin amorezată 
de dfîcerul Stoian. Frumos, dar încolo 
prietin netăgăduit al cailor. Urâtul, dar 
inteligentul, spiritualul, poeticul, esploata- 
tor al regiunilor arctice Miclescu o cap
tivează pe Dina prin măestria vorbei. Şi 
piesa să sfârşeşte cu două mariagiuri po
trivite, Miclescu şi Dina, Stoian şi nepoata 
zburdalnică a lui Cena: Mimi. — D-şoara 
Şarioara Dima o brună cu ochi visători, 
profil expresiv şi frumos, ar zice un pictor, 
apariţie elegantă. Are voce caldă şi sim
patică, mişcări distinse şi temperament de 
artist.

D-şoara Lucia Bogdan, o blondină 
vioaie, sburdalnică cu jocul ei drăguţ ştren
găresc, a fost ca o păpuşică.

Iată-ne căzuţi în banalul, o d-şoară 
gentilă, simpatică, drăgălaşe, ale anunţuri
lor de logodnă, sau nuntă din cutare ziar 
românesc — promitem să nu mai devenim 
banali.

D-na Maria Poppseu, dl Vlad şi cu 
«ţeosebire dl dr. A. Bogdan, au jucat cu 
multă pricepere. /

»Mincinosul« e o piesă slabă, foarte 
slabă. A fost aleasă pentru-că nu sunt 
alte. Tratează'povestea unui mincinos. Min
ciunile îl fad cât p’aci să-şi piardă logod
nica şi numai intervenţia unui prietin ac
tor, care prin diferite transformaţiuni îi 
confirmă minciunile, îl salvează. Un joc 
bun într’o piesă proastă nu poate da nici 
uh artist de profesie, dar î-ică diletanţi. 
Dfşoara Achilina llasievici, d-na Maria 
jPppescM, D-nii Mercheşom, Viaăy Stoica^ 
şi mai ales d-1 Burac un tânăr de mult 
talent şi temperament, au jucat drăguţ, 
interesant şi dacă poftiţi fără greşală.

Aranjatorul representaţiunei a fost 
d-1 A. Bănuţiu, bursierul societăţii fondu
lui de teatru, şi el a şi jucat rolele prin
cipale în ambele piese. D-1 Bănuţiu pro
mite să devie cea mai buna forţă comică 
îiţ teatrul nostru de dincoace de munţi. 
Să ne înţelegem bine, zicem promite, deşi 
în realitate este şi astăzi, având firma con
vingere, că d-lui Bănuţiu li va succede cu 
vpemea să ne dea artă adevărată. Rolurile, 
eU deosebire cel dintâi, a fost ingrat, şi 
cu ; toate acestea a şţiut stoarce hohote de 
riw — intenţia realisată a artistului e cel 
mai bun succes.

D-1 Z. Bârsan, sufletul mişcărei ar
tistice teatrale la noi, nădăjduim că va 
găsi în d-1 Bănuţiu un vrednic tovarăş.

Gârbovitul 1907 îşi pleacă tot mai mult 
grumazul, greul unui an întreg îl apasă 
tot mai tare, să ’mpiedecă, apoi cade şi 
moare.

Visurile se spulberă, după-ce au flu- 
I turat un an întreg, ca şi fulgii de zăpadă 
şi s ă ’ngroapă pe veci in cintirimul re
gretelor. Alte visuri, alte ideale, planuri 
[puste planuri, frumoase, mari ; argintul 
[fericirei scânteiază din nou şi poleieşte 
{maestru speranţa, neobosita speranţă.
! Asta-i viaţa popoarelor, asta-i viaţa 
jindlvizilor.
j Sunt ani, In cari visurile prind fiinţă, 
îşi ani, în cari viscolul decepţiunei le îm- 

Jprăştie, le svântură şi nu lasă în urma 
Qor decât lacrimi. Ani buni şi ani răi. Şi 

pare că soartea încarcă adeseori în spatele 
unora numai bine, în al altora numai răul;

In viaţa noastră politică anul 1907 a 
fost poate cel mai rău deţa 1867 până as
tăzi. Greul lui nu ni-1 va şterge decât cu- 
ragiul şi vrednicia noastră. A murit, şi la 
miezul nopţii i-am făcut şi noi prohodul. 
L’am îngropat cu pompă — într’un tablou 
vivant l’am văzut cum moare şi l’am vă
zut şi pe 1908 tânăr, frumos, plin de spe
ranţă, geniul cel bun îi urzea lângă lea
găn —  îi urzea să nu-1 omoare greutatea 
răului din 1907 — greutatea sfidârei sen
timentului de humanitate, îi urzea încre
derea în propriele forţe, oţelirea în lupta 
cea grea.

Dansul animat şi viu — a ţinut până ’n 
zori de zi.

— 4 Ianuarie v.

Anul nou la »România Jună<. Din
Viena se scrie: Mult aşteptatul bal de 
anul nou dela »România Jună« a avut in 
anul acesta un succes desăvârşit. Au luat 
parte la acest festival pe lângă numeroşii 
membrii ai coloniei române, mal multe 
persoane din societatea vieneză.

Prima parte a programului serbărei, 
conţinând diferite numere de concert, a 
avut un succes foarte mare, datorită con
cursului dat de mai mulţi artişti români, 
cari ocazional se aflau in localitate. Astfel 
au contribuit la succesul serei cunoscutul 
cântăreţ Bădulescu, care se află acum In 
trecere dela Londra la Petersburg, unde 
urmează să dea mai multe concerte. Ră- 
dulescu a avut un mare succes, concer
tând cu acompaniamentul unei orchestre 
de peste 100 persoane. Apoi şi-a mai dat 
concursul d-na Tritianu, venită anume din 
Sibiiu.

După esecutarea programului, a ur
mat dansul, care s’a început eu »Romana«. 
La oarele 12, lămpile au fost stinse, mu- 
sica a dat semnele tradiţionale, iarlarea- 
prinderea luminilor preşedintele societăţii 
»România Jună« a rostit o călduroasă cu
vântare de felicitare. Au luat parte la 
această frumoasă petrecere număroase 
doamne române în costum naţional. Au 
fost şi mulţi ofiţeri români. Din partea 
legaţiunei româneşti a asistat d-1 Canfca- 
cuzino, secretar de legaţie. — D-a.

Pentru Muzeul Asociatiunlî. Confirmăm 
eu mulţămifă primirea următoarelor con- 
tribuiri intrate, ca răscumpărare a felicită
rilor de Anul nou dela P. T. d-ni: Trans
port cor. 53T30. Alexandru Mocsonyi, Bir- 
chiş 50 cor., N. Comaniciu notar, Gura- 
rîului 2 cor., Florian Rusan, Alba-Iulia 2 
cor., Constantin Băilă, Sân-Petru (TorontaU 
B cor., Dr. Emil Târnăveanu medic, Bran 
i  cor., Vasile Mica proprietar, Someş- 
Odorheiu 5 cor., Iosif Goia contabil, Sas- 
sebeş 2 cor., Dr. Iustin Pop advocat, Deva 
5 cor., ion Simu, Arad 2 cor., Dr. Nicolae 
Şerban advocat, deputat diet. şi soţia, Fă
găraş 10 cor., Nicolae Albii senator oră
şenesc, Vizacna 5 cor., Paul Muntean, lo- 
coţ-colonel î. p., Sibiiu 5 cor., Sebastian 
Olariu protopop, Făget 5 cor., loan Mari- 
nescu notar, Ucea ini. 2 cor., Dr. Enea 
Draia advocat, M.-Oşorheiu 10 cor., G. Ne- 
goescu M. Buzeu 2 cor. Total cor. 646 30 
Sibiiu în 16 Ianuarie 1908. Presidentul 
Asocia ţi unii: Iosif Şterca-Şuluţiu.

Primirea generalului Amescu la Yiena.
In legătură cu primirea făcută la Viena 
ministrului de răsboiu al României, general 
Âverescu, se afirmă că i-s’ar fi acordat 
mari distincţii. Mai mulţi demnitari şî 
câţiva archiduci şi-au lăsat cărţile lor de 
vizită la hotelul, unde locueşte ministrul 
român. O persoană din aturajul curţii a 
declarat, că generalul Âverescu a făcut o 
excelentă impresie împăratului, mai ales 
prin cunoştinţele sale în limbi străine. 
Ministrul român vorbeşte perfect limbile 
germană, italiană, rnsă, bulgară etc.

Din Viena generalul Âverescu pleacă 
la Berlin.

Vicepreşedintele camerei ungare ames
tecat într’un scandal. Ziarul »A Nap« pu
blică amănunte asupra unui scandal care 
a făcut o foarte rea impresie în toate cer
curile din Budapesta. Scandalul a avut loc 
în sala de mâncare a hotelului »Ungaria« 
şi a fost provocat de vicepreşedintele ca
merei Rakovsky şi de fratele acestuia Bela 
Rakovsky.

La hotelul »Ungaria« a descins de câte
va zile o familie din Brasilia, din care fac 
parte patru domnişoare de o frumseţe ră
pitoare. Familia aceasta este condusă în 
localitate de un tânăr ofiţer, căruia i-a 
fost recomandată de un frate al acestuia 
ataşat ia. Rio de Janeiro. Pe când această 
familie, împreună cu însoţitorul ei, se afla 
în sala de mâncare, deodată doamnele se 
ridică şi vor să părăsească sala scanda
lizate; întrebate asupra motivului enervării

lor ele au arătat pe doi domni, cari aveau 
o atitudine scandaloasă, fixând în mod ne- 
permis pe d-rele dela masă. Aceşti doi 
domni nu erau decât vicepreşedintele ca
merei şi fratele său. Intervenind locote
nentul cei doi domni au căutat să apla
neze conflictul în mod pacinic, şi erau 
gata să ceară scuze, cerând ca să fie re
comandaţi familiei. Ofiţerul răspunse, că el 
nu recomandă unor doamne pe nişte oa
meni ţde tasemenea condiţie. Din cauza 
aceasta a avut loc un duel cu sabia între 
Bela Rakovski şi locotenentul Sarossy. 
Ambii au fost răniţi: Rakovsky la umăr, 
şi Sarossy greu rănit la cap. Un nou duel 
va avea loc între Sarossy şi vicepreşedin
tele camerei. Duelul a fost însă amânat 
din cauza stării grave, în care se află lo- 
cotentul.

Reuniunea femeilor ev. săseşti pentru 
ajutorarea şcoalei ev. de fete invită la ba
lul, care va avea loc în 18 Ianuarie 1908 
în sala cea mare a Redutei. Intrarea 3 
cor. Bilete se pot cumpăra în librăria 
Zeidner şi Seara la cassă.

Catastrofa din Pensylvania. Din New- 
York se comunică următoarele nouă amă
nunte asupra catastrofei dela teatrul din 
Boyertown : In sala teatrului se anunţase
0 reprezentaţie de chinematograf, la care 
se adunase vre-o 500 persoane. La un mo
ment dat făcu explozie un vas cu oxigen. 
Imediat focul a cuprins întreaga sală. Po
liţia şi antreprenorul chinematografuluî 
căutau să liniştească publicul. Totul a fost 
însă în zadar, căci fiecare nu se gândea 
decât Ia salvarea persoanei sale. La ora
1 noaptea nu mai rămăseseră decât rui
nele teatrului. Numărul cadavrelor scoase 
de sub ruine este de 167, multe din ele 
n’au putut fi recunoscute. Mai lipsesc încă 
50 persoane, pentru a căror viaţă s’a per- 
dut orice speranţă.

O femeie cu trei copii în jurui ei a 
svârlit pe fereastră un copil de 4 ani în 
speranţa de a-1 salva. Nenorocitul a căzut 
zdrobit pe trotoar, unde a încetat imediat 
din viaţă. Cei mai mulţi au murit înăbu
şiţi de fum. Un bărbat a voit să-şi tae 
beregata cu un cuţit. O femeie a pierit 
înăbuşită de fum, pentru că se ruga în 
continu, nevoind să se mişte din loc. O 
mamă neputându-şi salva copiii a pierit îm- 
brăţişindu-i. Un bărbat găsind o fereastră 
în galerie a salvat mai multe persoane. El 
a fost scos de pompieri cu ambele braţe 
arse în aşa fel, că au trebuit să-i fie am
putate.

YiOâffiie SB supără. Musiea îndulceşte 
moravurile. Intr’o seară musicianii celebrei 
orchestre simfonice Cain, din München, 
au întrerupt brusc concertul, declarând că 
nu vor mai cânta nici o notă până când. 
doctorul Louis, criticul sever dar nejust 
dela »Münchener Neueste Nachrichten« nu 
va fi părăsit sala. D-1 Louis se depărtă, 
iar concertul s’a continuat. Insă plângeri 
violente isbucniră printre ascultători, luând 
unii partea artiştilor şi alţii aprobând pe 
critic. Se produseră scene tumultuoase. In 
cele din urmă cei mai înverşunaţi se li
niştiră şi programul a fost esecutat în 
mijlocul unui entuziasm de nedeseris.

tele balcanice şi de a stărui absolc- 
tamente, în cursul negocierilor actu
ale comerciale, să menţină blocul 
graniţelor.

Agram, 17 Ianuarie. Agitaţia îa 
sânul populaţiuuei e mare. Căpitanul 
oraşului a admoniat populaţiunea la 
linişte, ameninţând-o că în cas con
trar vor fi închise teatrele, cafenelele, 
şi birturile. Noul ban a publicat pro
gramul său.

Londra, 17 Ianuarie. Banca An
gliei a scăzut scomptul său la 5 la 
sută.

Roma, 17 Ianuarie. Consiliul co
munal a luat următoarea rezoluţie cit 
51 voturi contra 3 şi 5 abţineri: Con
siliul comunal invită guvernul şi păr- 
lamentul să escludă predarea învăţă
mântului religios, sub orice formă; 
din şcolile statului,

Gonstantinepol, IO Ianuarie. Se 
confirmă, că s’a anunţat patriarhului 
că sultanul i-a conferit ordinul ^Ifti- 
har“ în briliante, dar că patriarhul, 
făcând alusiune ia numeroasele afa
ceri lăsate în suspensiune şi neregu
late, de cătră Poartă, precum şi ţi
nând socoteală de faptul că Poarta 
nu a răspuns până acum la cererea 
de demersuri în contra exarhatului 
bulgar, a declarat că nu primeşte de- 
coraţiuuea. Patriarhul , nu a asiştat 
la felicitarea şefilor bisericelor la lldiz 
Kiosk cu ocasiunea Bairamului.

Petersburg. 17 Ianuarie. In pro
cesul Stoessel a avut loc eri o şe
dinţă de mare importanţă. Admiratul 
Loszinski, a arătat că, pe când gene
ralul Stoessel a declarat că numărul 
soldaţilor In stare a mai continua 
lupta, de cari dispunea în momentul 
capitulării era de 8000 oameni, el a- 
vea de fapt 17.000 infanterişti şi 
6000 marinari. Martorul a mai decla
rat, că amiralii au fost foarte surprinşi 
când au aflat despre capitulare, şi qă 
în special amiralul Viren, a combătut 
cu vehemenţă această decisiune a lui 
Stoessel.

Baci, 17 Ianuarie. Agenţia West- 
nik comunică, că eri seară o bombă 
a fost aruncată în biuronl societăţii 
Mării Negre şi Caspice, distrugând 
mai multe camere de prin prejur. 
Tâlharii au fugit fără să’şi po^ţă rea-,, 
liza planul de jefuire.

^  - A B O N A * * ^

ULTIME ŞTIRI.
„GAZETA TRANSILVANIEI“Gn 1 Ianuarie st v. 1908

Biliapesta, 17 Ianuarie. Deputa
tul Farkashazy (disident) a declarat 
în numele disidenţilor, că ei vor face 
totul, pentru a împedeca rev suirea 
regulamentului Camerei. Disidenţii 
se vor alia cu clubul naţionalişti 
pentru a obstrua proiectul de re- 
vim ire .

Badapesta, 17 ianuarie, Se svo- 
neşte că din cauza revizuirei regula
mentului vor eşi mai mulţi deputaţi 
din partidul independist.

Yiena, i?  Ianuarie. Din Agram 
se telegrafiază: Ca urmare a demon- 
straţiunilor de alaltăieri s’a produs 
eri o mare ciocnire sângeroasă între 
studenţi şi ofiţeri. Studenţii au cerut 
unui grup de ofiţeri să strige: Jo î 
banul Rauch! Ofiţerii au refuzat, şi 
atunci studenţii i-au atacat cu lovi
turi de pietre. Un ofiţer a căzut jos 
greu rănit. Ceilalţi au scos săbiile şi 
au respins pe studenţi. Alte desor- 
dini im s’au petrecut. 4

Viena, 17 Ianuarie. Comisiunea 
agricolă a camerei deputaţilor a adop
tat moţiunea Iro, prin care cere gu
vernului să împedece orice importa- 
ţiune de vite şi de cărnuri din sta

se deschide nou abonament pe cuartalul prim 
al anului, la care Invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii fdiei noastre,

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungarla: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6  coroane, pe 6 lună 2  coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şease iunf 2 0  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3 .50 .

ADHUNIS TRA ŢIU NE A.

I I
- ■ ■ ! 

______________________________ ____________ J

Proprietar: Dr, Aurei Mureşianu. 

Redactor respons.: Victor Branisee.

Banca Naţională a României.
Adunarea generală ordinară.

Conform art. 87, 88 şi 89 din 
statute, se aduce lâ cunoştinţa d-Ior 
acţionari că adunarea generală or
dinară a acţionarilor va avea loc 
Duminecă, 17 Februarie 1908.

Adunarea generală se va ţine 
în localul Băncei Naţionale, strada  ̂
Lipscani No. 7, la orele 2 d. a.
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Vor area dreptul să ia parte la 
adunarea generală toţi detentorii de 
acţiuni la purtător şi titularii de 
certificate nominative, cari vor fi 
depus sau înscris acţiunile lor până 
la 26 Ianuarie 1908 işculsiv, la ad 
ministraţiunea centrală a Bănceisau 
la sucursalele şi agenţele ei.

Persoanele cari au acţiunile lor 
în depozit liber la Gassa de de
puneri şi consemnaţiuni vor putea 
depune în loc de acţiuni, recipi- 
«ele acelei Gasse.

Ori ce depunere sau inserip- 
ţiune tardivă nu da dreptul de a 
participa la adunarea generală.

Patru acţiuni dau dreptul la un
vot.

Nimeni nu va putea avea mai 
mult de 10 voturi pentru sine şi 
alte 10 voturi ca mandatar, ori
care ar fi numărul acţiunilor ce ar 
avea depus© sau pe care le-ar repre* 
zenta

Acţionari cari vor fi depus sau 
înscris # acţiunile lor în termenele 
prescrise vor putea da procură în 
regulă spre a fi reprezmtaţi prin alţi 
acţionari, având dreptul de vot.

Prin excepţiime, Statul, socie
tăţile şi corporaţiunile pot fi pre- 
zintate printr’un delegat; minorii şi 
interzi'şii'prin tutorii şi curatorii lor, 
iar femeile prin ori-ce reprezentant 
acţionar sau neacţionar.

Procuraţiunile, precum şi toate 
celelalte acte cari dau dreptul de a 
asista la adunarea generală, afară 
de acţiuni, despre cari s’a vorbit 
mai sus, vor fi depuse, sub pe
deapsă de nulitate, atât îa Bucu 
reşti, cât şi în sucursale şi agenţe, 
până la 14 Februarie 1908, orele 
4 d. a.

Conform legii şi statutelor, bi
lanţul general anual, precum şi ra- 
t orturile consiliilor de administra- 
ţiune şi de censori asupra operaţiu
nilor anului 1907, vor fi publicate în 
„Monitorul Oficial“ înainte de în
trunirea adunării generale.

Ordinea de zi:

1. Aprobarea bilanţului încheiat 
la Bl Decembrie 1907;
'*"̂  2. Descărcarea consiliului de ad- 
ministraţiune de gestiunea sa;

3. Distribuirea beneficiilor rea
lizate, conform bilanţului;

4. Alegerea unui director în lo
cul d-lui I. G. Bibicescu şi a unui 
ceusor în locul d-lui I. P. Dumi- 
trescu, ale căror mandate expiră la 
31 Decembrie 1908, şi a unui di
rector, în locul d-lui Ant. Carp, de
misionat.

„Călindarul
Plugarului“

pe anul 1908
Se poate procura dela

Tipografia A. MDREŞIAND, Braşov.
eu preţul de 40 bani (fileri),

(plus porto postai de 5 bani).

T£iTS^I!S1!5iTBTBiMlîSlSl^nBilEi fSjlîBB 51

Cum
se numesce

grăsimea cea 
mai sănătoşi?
E foarte uş°r de mistuit, fără nici o ameste

cătură de substanţe streine, 
sau acid de prăsi mi, de aceea o sufere şi sto

macul cel mai gingaş. ’
TJn nutriment escelent ou deosebire pentru cei 

ce safer de stomac, re convalescenţi şi 
copii.

Oela „ T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a “A. MUREŞIANtT, Braşov
se pot procura urmât6rele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauga 
pe lftngA portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r i e r i  i s t o r i c e .
M em o rii d in  1 8 4 8 —4 9  de Vas.

Moldovam, fost prefect al Legianei 11Ï în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V iaţa  ş i  operile lu i  A n d re iü  M u - 
reşianu , studiu istorio-Iitarar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiil, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
ourat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
randi al din Blaşiil.

„Colonel D a v id  baron Urs de  
M arg ina  la  Solferino ş i  L issa6*, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut’o d-nul oolouel c. şi r. Francise Rieger 
in reuniunile militare delà Braşov şi Si- " 
biiu. Broşura conţine şi douö portrete biné 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şt ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
plus 6 b. porto.)

„Pentru m em o ria  lu i  A v ra m  
Lancu'y apelul dat cătră ministerul de 
interne JD. Perez el prin d 1 Dr. Amos 
Frâneu'n causa fondului pentru monument 
tul luiMancu. Preţul este 1 corón&. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Ţăranul ro m â n  ş i  u n g u r  d in  
A r d e a l studiu psihologi o poporal de 1. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

„R o m a n u l i n  sa t ş i  la  óste“. 
Aoesta este titlul unei nouő cărticele, de 
p 1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 20 b., ou posta 26 b-

„ D a v id  A l m ă ş i a n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
présenta şi multe momente de însemnă* 
tate istorică. Preţul 60 b. (ou posta 66 b..

L u p ta  p e n tru  d rep t  de Dr. Rudol 
de Ihering traducere de Teodor V. Păoâ 
ţian. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. porto).

Toate acestea oărţi se pot procura delà 
tipografia şi librăria A.Mureşianu, Braşov.

„P in tea  Vitézid*, tradiţianl, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteoanul. 
Cea mai completă scriere despre eroul, 
Pin tea. Iu ea se ouprind fórte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

Preţurile eerealeior din piaţa Braşov.
Din 17 Ianuarie 1906

Mesura
séu

«rreatatea
Calitatea«

Valuta
în

Kor. i i.

1 H. L. G-râul cel mai frumos. 22
g Grâu mijlociu . . . 21 —

Grâu mai slab . . . 20 —
Grâu amestecat . . 19 —
Săcară firumdsă. . . 17 —

g Săcară mijlociă. . . 16 —
Orz frumos . . . . 9

9 Orz mijlociu. . . . 8 —
Ovăs frumos. . . . 7

% Ovăs mijlociu . . . 6 80
C ucuruz..................... 11 —

g Mâlaiu (meiu) . . . 10 __
Mazăre. . . . . . 14 —
L in t e .......................... 86 —
Fasole. ... , . . .  . 12 :

R Sămânţă de in . . . 20
R Sămânţă de cânepă . 12 r -'

Cartofi.......................... 2 —
Măzăriehe. . . . . — --:

1 kilă Carne de vită . . . 1 16
g Came de porc . . . 1 20

Came de berbece. . 72
100 kü. Său de vită prdspăt. 40 —

B Său de vită top it. . 62 —

A N U N  C I  O R I
imserţiuni şi recL)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e ?  
a d m in i s t r a t iu n l .  In  e s e u l  pes» 
b l i c â r i i  u n u i e n u n e iu  m a i  m u lt  
s e  o d a t ă  s e  f a c e  e o ă d ă m ă n t  
o a r e  e r e s o e  o u  c â t  p u b l ic a r e a  
s e  f a c e  m a i d e  m u lt e -o r l»

Admif istr. .Gazetei Transz

Nr. 29/1908.PDBLICAŢIUNE
In 4 Februarie 1908 ia 10 oare

a m. în cancelaria oficiului silvanal 
orăşenesc Brassó se va vinde cu li
citaţie cantitatea de lemn de brad 
prescrisă spre întrebuinţare în anii 
1908 până în 1912 anual 1469 metrii 
compleţi (Festmeter) sau total 7345 
M3 diu partea pădurei „ Dâvid- 
mártonvölgy“ a re vierului silvanal 
orăşenesc Csernâfcfalu Betr. Gl. A. I. 
Secţiunile 4—7.

Preţul strigărei metru cor. 6*—  
sub care preţ nu se va vinde lemnele.

Se primesc numai oferte înscris 
pro văzu te cu vadiu şi sigilate. Va 
diurn să fie de 10°/0 calculat după 
suma preţului oferit pe cantitatea 
lemnului pe un an.

Condiţiile ofertului şi contrac
tului se pot vedea în localul oficiului 
silvanal (strada aurarilor nr. 5) în 
oarele de oficiu.

Arândare de păşunat pentru oL
In 26/13 ianuarie 1908 la orele 

1 p. m. se va licita dreptul de pă- 
şnnit oi al atnândoror comune bise
riceşti pe anul *908 îo cancelaria 
comunală din Galt (Ugra) lângă Oo- 
halm.

Informaţii şi condiţii mai de  
aproape se pot lua dela d-1 Adolf: 
Eeîtman, preot ev. î. Galt. Nr. 21,2—2.
• o e o e o e o e o e o s o s o

Sosit proaspăt:
Icre roşii I calitate.
Măsline mari şi mici.
P eşti m arinaţi tot felul. 
P eşte proaspăt precum: 
Somn Cegă Crap şi Şalău. 
Brânză nouă şi veche. 
Caşcaval nou şi vechiu.

1 fi. Eremie.B r a ssó , 11 Ianuarie 1908. 
(2%1-ri.) Oficiul silvanal orăşânesc.

G&fiÜNÛET ÎÔ68 
E1SEMGIESS1RE1

îs' uitfTAlLWÂREH-FÂBjţ»3

Liefert complete Tranimissions-Anlagen,-, 
Rjmpen,fëuerspnlien̂ rennerei-u.Brauer«- 
EMchhmgsgugenatttsämmllMtldWfarin.
TEIEGRAMM-AORESSCAWSCHW TWrWH,

BlUrtENAU BaHN3TRASSE7-9.
’̂ TelephooN^l

.ifu.

Liferează: întocm iri com plete de transm isiune. 
Tnlnmbe de apă.
Instalaţiuni de fabrici de spirt şi bere, 

şi to t felu l de m ărfuri de m etal.
JULIUS TEUTSCH,

turnătorie de fler,
Blum&na, S trad a G fir e i  N r. 7.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov. I
Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri 

e s te  ca r tea  de rugăciune
„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u "

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminâţa şi de sără, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi Ia alte 

muhe rugăciuni folositdre 66 la nurafir pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănft 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i D um necţeu“ s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, c&ci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pdte c&păta în diferite legături dela mai simple păn& la mai luxose şi tdte 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e i

s

Cor. b. Cor. b.
Imit. de fildeş cu catifea şi în-

chietdre 2.65
„ „ „ cu catifea şi po-

ddbă mai mare 3.10
Vtnÿètorn de cărţi primesc un rabat 

mai considerabil.

Legătură trainică nâgră şi au
rită cu său fără chip sfânt —.90 

Imit. de fildeş în alb său negru 1.60
g „ „ cu încheietdre 1.80
9 „ B ou cadriu argintat

şi închnjătdre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 

ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistoruiui 
episoopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdte rugăciunile ndstre folositor« ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză nâgră .......................... ..............................cor. 1.—
* „ „ ceva mai luxdsă........................... cor. 1.20
,  „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Pole acestea se pot p rocura  p r in  Tipografia  ş i  L ib ră r ia  A . M u -  
r e ş ia n u , B raşov, u n d e  a u  sS se adreseze ş i  v e n d & to r lf .  * g |

P i r  »Gazeta Transilvaniei8 cu numărul ă 10  fii. 
se vinde Ia zarafiil Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


